

Příloha k protokolu o SZZ č.
Vysoká škola:
Jihočeská univerzita v Č. Budějovicích
Filozofická fakulta
Ústav bohemistiky

Datum odevzdání posudku: **23. 8. 2018**

Jméno: **Bc. Veronika STÁROVÁ**

Obor: **Bohemistika navazující**
vedoucí diplomové práce:
Mgr. Markéta Maturová, Ph.D.
oponentka diplomové práce
doc. PaedDr. Bohumila Junková, CSc.

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Somatismy v českých frazémeh

název

Práce Veroniky Stárové se věnuje českým frazémům, jež mají ve své struktuře název části lidského těla. Vzhledem k obsáhlosti této skupiny frazeologických jednotek (dále jen FJ) se zaměřila výhradně na smyslové orgány zraku, sluchu, čichu, chuti a hmatu. Hned v úvodu je potřeba zmínit, že při analýze pracovala výhradně s daty z Českého národního korpusu.

V teoretické části se věnuje zejména dvěma centrálním termínům: kognitivní lingvistiky a somatické frazeologii. Autorka vychází z textů I. Vaňkové a F. Čermáka, kladně hodnotím práci s nejnovější literaturou v oboru. V metodologickém oddíle Veronika Stárová přesně popisuje, pomocí jakých dotazů vyhledávala konkrétní frazeologické jednotky v korpusech syn_v6, syn2015_fr a ortofon_v1.

Výchozím bodem výzkumné části je slovník bázových slov, který vychází ze stejnojmenného slovníku E. Mrhačové. Autorka si sestavila vlastní, sestávající pouze ze somatismů reflektujících smyslové orgány lidského těla, které následně vyhledávala ve výše zmíněných korpusech. Za zvlášť cennou považuji analýzu FJ pomocí nástroje FRANTA, jenž vyhledá a vyznačí frazémy i v případě jejich aktualizace či tehdy, je-li mezi struktury FJ vložena další jednotka. Na druhou stranu je nutno uvést, že se jedná o pilotní verzi nástroje, který má stále nedostatky, např. anotace výrazů nemusí být vždy spolehlivá (některé FJ nevyhledá, nebo je naopak vyhledá nesprávně). Zejména na tomto místě si Veronika Stárová zaslouží velkou pochvalu: byla schopna analýzou vyhledaných výsledků eliminovat chybné případy, ve kterých se nejednalo o FJ. Musela manuálně projít velké množství výskytů a na základě vlastních lingvistických zkušeností rozhodnout, o jaký typ jednotky se jedná. Přehlednost a lepší

orientace v praktické části je posílena jednak dílčími shrnutími, která pak posloužila jako základní prvek závěru celé práce, jednak jednoduchými tabulkami informujícími o pořadí a frekvenci výskytu dané FJ. Výzkumná část je ukázkou poctivé lingvistické práce.

Diplomová práce Veroniky Stárové obsahuje všechny náležité složky včetně příloh a bohaté bibliografie a ráda ji doporučuji k obhajobě.

Klasifikace: **výborně**



.....
podpis vedoucí diplomové práce

V Českých Budějovicích dne 23. srpna 2018

Stupeň klasifikace:	výborně	velmi dobře	dobře	nevyhověl
---------------------	---------	-------------	-------	-----------

*) Nehodící se škrtněte